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“伪慈善”的弊端及治理政策研究
摘  要：慈善事业是对社会保障体系的补充，在本质上是一种社会再分配的实现形式。它可以改善社会财富分配不均的现象，弘扬和传承中华民族的传统美德，有利于加快建设社会主义和谐社会的步伐。然而近几年来慈善行业出现了一些不和谐的景象，“伪慈善”事件接连发生，人们对慈善印象顿时由“真善美”转变为“假恶丑”，慈善组织公信力不可同日而语。因此，本文通过分析“伪慈善”的现状及弊端，着重于“伪慈善”的治理政策研究，对于挽救慈善组织的信任危机和促进慈善事业步入正轨提出了一些具有针对性、可行性的建议。
关键词:  伪慈善；慈善事业；社会和谐；治理政策  
The Disadvantages of Pseudo Charity and Governance Policy Research
Abstract：Charity is a supplement to the social security system, in essence, is the realization of a form of social redistribution. It can improve the distribution of social wealth inequality, carry forward the traditional virtues of the Chinese nation, is conducive to accelerating the pace of the construction of the socialist harmonious society. But in recent years the charity industry there have been some discordant scene, "pseudo charity" events to occur, people on the charity impression immediately by "beauty" into "evil", the credibility of charitable organizations cannot be mentioned in the same breath. Therefore, in this paper, through the analysis of "current situation and drawback of pseudo charity", policy research focused on governance "pseudo charity", trust crisis to save the charitable organization, to promote the track charity, the healthy and orderly development, put forward some pertinent and feasible suggestions.                                                                 
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“伪慈善”的弊端及治理政策研究

一、引言

慈善事业是一项社会公益事业，是一个国家和地区文明进步的标志。慈善事业是社会财富的“第三次分配”，它有助于改善贫富分化的社会现象，减少社会矛盾，营造良好的社会氛围，有助于社会主义和谐社会的建立。然而，由于我国慈善事业起步比较晚，慈善事业法律体系也存在缺陷和不足，导致我国慈善事业发展的现实情况一直不容乐观。这几年来慈善丑闻、“伪慈善”事件频频出现，慈善事业形象一落千丈，慈善行业诚信缺失，加剧了公众对慈善组织和慈善事业的信任危机。因此，深入研究“伪慈善”现象对纠正慈善事业内的不良之风，建立正确的慈善文化和重拾公众对慈善事业的信心有着重要的现实意义。本文将对中国慈善事业中“伪慈善”现象的现状和弊端进行分析并提出相应的治理政策。

二、“伪慈善”概述

（一）“伪慈善”的概念

所谓“慈善”即是在仁爱之心的驱动下做出的善行。首先它是一种慈悲的心理理念，不附加要求，也不要求有回报；第二它是一种善意举动，是一种纯洁的、没有世俗功利性的施舍。“伪慈善”在中国还是一个新兴的名词，理论界对“伪慈善”的研究成果寥寥无几，至今也没有一个统一的定义。而笔者所研究认为的“伪慈善”就是指个人或者社会团体假借着慈善的名义来谋取个人私利或团体私利，更严重的是发起组织慈善行为的人或组织机构将募集的财物用于一些不正当的活动，在法律上这种行为可以被判定为诈骗行为，“伪慈善”是对慈善的亵渎。简单地可以理解为慈善价值观被扭曲或者行为不合法的功利化、工具化慈善就是“伪慈善”。

（二）“伪慈善”事件回顾

1.郭美美事件

当年20岁的郭美美在网络上高调炫富，住豪宅，开豪车，拿名牌包，晒存款余额；而她在微博上认证的身份竟然是“中国红十字会商业总经理”。随即“郭美美”一词成为社会焦点，网友们和多家媒体对郭美美进行深入调查，调查结果竟然牵扯出一个依傍中国红十字总会的权钱利益链条，这震惊了社会各界，引起社会舆论一片哗然。中国红十字总会其中一个行业分会是中国商业系统红十字会，商红会手里有很多经过政府批准的项目，一旦获得这些项目，不仅有政策保护，还有广阔的消费群体。与郭美美有关的中红博爱公司与商红会合作，傍着红十会的名义在全国多个社区派送博爱服务车，进行以广告形式盈利的商业活动。以慈善为名进行盈利的还有多家利益驱动的商业公司与郭美美式的人物，他们专门钻法律和政策的缝隙赚进巨额钞票，无疑是一群冲破道德底线，寄生于慈善和公益权力之上的利益群体。郭美美事件绝对是中国现代慈善事业的转折点，在这一事件发生后，中国慈善事业由政府垄断转为多元化发展，由资金运作乏人问津转为公众监督。
2.名人慈善作假

诈捐是指个别公众人物或者企业在公开的场合做出给慈善项目捐赠物资的诺言，但是过后却因为种种原因而不履行诺言，可以形象地以八个字概括--“诺而不捐，诺而少捐”。章子怡在2008年四川汶川大地震时宣布承诺过的多项捐款，只实现了其中一部分。随后，经过网民们的活跃搜查，发现当时章子怡接受媒体采访时承诺的捐赠金额为100万，然而查询到的实际捐款额只有84万，后来因为舆论压力，章子怡又将其余款项补交了。本以为此事就此平息，但是风波一浪接一浪，网友们又揭发章子怡在戛纳筹集的善款去向不明。所以章子怡的慈善行为受到公众质疑，被认为是慈善作秀。

名人伪慈善事件层出不穷，借慈善行为来做秀，借此提高个人名气。有造假和表演成分的慈善是虚伪而功利的，慈善行为严重变味。在这里，慈善被当成了一种实现个人或团体赢利的工具和手段。然而当“伪慈善”成为“社会流行”时，慈善文化必定会大受歪曲和损害。 

3.慈善组织腐败事件

2012年央视一套“3·15晚会”曝光了中华学生爱眼工程假公益真揽钱的罪恶不法行径。中华学生爱眼工程赠送学生360元爱心捐赠卡，该卡可免费一副特殊的镜片。但是，当学生拿着这个爱眼工程卡到了眼镜店的时候，又会被诱导高价购买镜框。最终，中华学生爱眼工程这个项目根本是不存在的这一消息是经由卫生部主要管理中国初级卫生保健基金会调查证实后对外发出的，避免更多人上当受骗。虚构的中华学生爱眼工程就是以这种模式，披着慈善的外衣在全国各地上欺骗群众，赚取暴利。

这些伪慈善事件折射出政府对社会慈善组织监管缺席的问题，启发我们中国慈善事业如果要迈入一个新的高度，展现一个新的面貌，就应当回归慈善的本义，对公益组织的内部管理加强规范，转变社会慈善组织监管模式，强调法治治理的作用。
（三）“伪慈善”事件发生的原因探究

1.个别公众人物言而无信

近年来，慈善的本义逐渐变质，演变为一些名人或企业对外公关的重要手段。一些名人身为公众人物存在投机取巧的心理，在公众和媒体面前承诺捐款，但是诺而不捐，或者诺而少捐，反正他们的目的是吸引眼球，还有提高名气。这些公众人物把慈善活动当成一场表演，胡夸海口，言行不一，没有承担起一个良性示范责任。名人言出必行，履行承诺不仅是一种道德义务，而且还是一项协议，违背协议肯定要受到法律的制裁。   

2.道德失范

    慈善丑闻的出现并非偶然，社会道德失范为伪慈善事件的滋生提供了肥沃的土壤，道德失范在某种程度上造成了道德败坏。不管是之前的是否要扶起摔倒老人争议，地沟油泛滥，三聚氰胺毒奶粉，小悦悦事件还是现在的伪慈善事件，都是道德失范的表现。改革开放以来，中国社会竞争激烈，生存压力大，人们过于追求经济增长而忽视道德文化教育的传承。传统的“仁义礼智信”、“扶危济困”、“博施济众”、“乐善好施”和“慈悲为怀”的利他主义思想逐渐被淡化，人们的欲望反而无限扩大，自私本能被激发，功利主义突出，行为目的性强。而慈善事业恰好就是吸引眼球、博取名誉或是赚取金钱的一种高效快捷的手段，所以才有个别名人捐款不到位，社会组织利用慈善名义敛财等伪慈善事件的衍生
。

3.立法缺位

从这一系列伪慈善事件中我们可以看出我国对慈善事业发展的优惠和扶持政策只是凤毛麟角，也缺乏与慈善事业相匹配的监管体制和法律保障。我国至今颁布的规范慈善事业的法律法规主要有《基金会登记管理条例》、《中华人民共和国公益事业捐赠法》、《社会团体登记管理条例》、《中华人民共和国红十字会法》和《救灾捐赠管理办法》等，然而这些法律只是简略地提及了有关慈善事业的一些原则性规定，缺乏针对性，约束力不强，实际操作难度大，对慈善活动中一些亟待解决的问题起不了指导作用。所以部分个人和基金会才会肆无忌惮，钻法律漏洞，没有向社会公布捐赠资金的筹集、管理和去向，或者借慈善之名，行宣传之实，甚至有些基金会腐化到内部消化善款。要真正地理清捐款人、募捐人和受益人三者间的权利义务关系以及系统全面综合地规范、监督慈善组织，还需要建立一部更加完整的慈善法律法规。
4.监管不严

    我国慈善组织是实行双重管理体制的，行政监督在慈善组织的监督管理体系中占据主要地位，但是行政监督主要依靠慈善组织上报的各种票据、文件来进行形式化的监督，所以行政监督在一般情况下比较被动。慈善组织报送的各类资料也存在伪造的可能性，慈善丑闻基本没有一个是在年审中审出来的，所以行政监督的效果不太明显，监督的结果可信度也不大
。其次，制度决定行为。我国对于慈善组织实行双重管理体制，双重的准入门槛过分控制民间组织登记注册，却忽视了对慈善组织的引导与监管。其次登记管理机关和业务主管单位之间缺乏严格的监管体系，分工不明确，责任不清，所以就会产生互相扯皮，互相推诿的局面。监管规范不健全也导致了慈善组织监管的缺位。这些因素都容易使得政府部门对慈善组织的监督只是表面文章，违法违规挪用善款的行为屡见不鲜，降低慈善组织的透明度。再者，内部监督机制作用有限，捐赠信息和资金运作不完全公开透明，社会舆论监督难以发挥最大效用。

（四）“伪慈善”事件的弊端

1.加剧慈善行业的信任危机

诚信是一个慈善组织的命脉。本来我国的慈善事业就实行双重管理体制，慈善组织官方色彩浓厚，存在慈善资金运营效率低和捐募资金容易被慈善组织内部贪污挪用的问题。尤其自从“郭美美”事件发生后，公众对中国红十字会更加失去信任，自此之后，伪慈善丑闻牵连到河南宋庆龄基金会、浙江温州红十字会和世界杰出华商协会等知名公益慈善组织和基金会。这些丑闻极大地玷污了慈善的本质，伤害了公众的慈善热情，打击慈善组织的公信力，慈善行业陷入更大的信任危机。

2.信任危机使社会捐赠总量严重缩减

“郭美美事件”给中国红十字会乃至慈善行业带来的不利影响有程度大、时间长的特点。发展慈善事业需要千万人共同努力，但是毁掉慈善事业只需要一个“郭美美”。郭美美事件发生后，社会的慈善捐赠人次和捐赠金额都大幅度降低。2011年8月，佛山红十字会医院学校事后再无捐款进账，深圳红十字会收到捐款基本为零，全国各地红十字会收到的捐款大幅度缩减。河南省红十字会2011年7月份只收到一笔5295元的捐赠金额，深圳同月也仅收到13笔总金额为5335元的捐款，与5月份的35人次50846.5元和6月份的28人次76134.5元对比，捐款额大幅度缩水。

3.善款捐款流向变化明显
    社会慈善主体对慈善组织的质疑不断加深，不放心将物资交给慈善组织运营。所以，在自然灾难发生时，一些捐赠者宁愿跋山涉水的赶到灾区，亲自把物资交到受灾人群手中，捐赠客体的流向从官方色彩浓厚的慈善组织转变为受助个体或独立公募基金。捐赠者认为这样他们才能清楚的知道善款的去向和使用情况，不用担心捐赠拖延和善款被挪用等问题。尤其明显的是在2013年雅安地震后，中国红十字会只收到超过14万元的捐款，而以李连杰为代表的“壹基金”则收到捐款2240万元，壹基金收到的捐款金额是中国红十字会的160倍，捐款流向变化惊人。　

4.慈善文化本义被扭曲

公众捐资助人的善心被利用，善款被挪用，这些伪慈善现象深深的扭曲了慈善本义。尤其明星“伪慈善”事件层出不穷会产生“晕轮效应”，被公众模仿，这会扭曲公众对慈善原有的正确认识，不利于人们正确慈善价值观的塑造。其次慈善应该建立在自愿的基础上，但是社会上“劝捐”、“迫捐”和“骗捐”的事件时有发生，不管慈善活动的出发点是否真的是为了助人，也不管慈善活动的组织者是政府还是慈善机构，一旦捐款方式是强迫性劝捐，它都不能被称为“慈善活动”。因为在这样的劝捐中，慈善价值和慈善文化早已变质了，并且偏离了慈善文化正常的发展轨道。

三、治理政策

（一）政府要明确自己的角色定位

在《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》这一文件中，政府的职责被定义为“主要是保持宏观经济的稳定，优化和加强公共服务，保障社会公平竞争，加强和完善市场监管，维护市场秩序，弥补市场失灵，促进共同服务，推动可持续发展。”它明确了政府与市场的关系，强调政府要减少直接的干预，反而要注重市场的引导和协调。权利可以为慈善发展创造便利的条件，但权利不能直接插手民间慈善。在促进慈善事业发展中政府应坚决贯彻政社分开，转换政府职能，慈善组织要“去行政化”、“社会化”，打破双重管理体制，彻底做到慈善组织与政府分离，政府应该给社会创造更多更好的发展空间。政府要正确对待慈善组织的地位，慈善组织与政府理应是平等的，慈善组织不是政府的附属。政府在慈善事业中应该是出台科学的慈善政策、培育更多正规的民间慈善组织、监督管理慈善项目的实施与资金运作并支持提供一定的慈善资金。

（二）努力培育公民的慈善意识

慈善事业是一项社会性的事业，它的发展需要一个浓郁的慈善文化环境。政府需要大力培育公民的慈善意识，将现代慈善价值观深深的渗透到公民的骨肉里。因此，在培育公民的慈善意识过程中，可以将慈善理念写入教科书，使学生从小就树立慈善意识，培养乐善好施、乐于助人的品德，增强社会责任感。同时，可以加大慈善活动的宣传力度，例如定期开展一些慈善日、慈善月活动等；媒体有传播文化，环境监视和联系社会的功能。要充分利用媒体的力量，多途径、大范围地宣传慈善文化、慈善价值、慈善的作用、慈善的相关政策以及鼓励公众参与慈善活动。但是，要避免过度宣扬个人慈善和团体慈善，以免造成“慈善作秀”的不可控制的局面。最后，要学习国外慈善经验，“取其精华，去其糟粕”，推动慈善理念进步和创新，指导慈善事业蓬勃发展。

（三）完善监督管理机制

实际上，“行政监督并不意味着排斥或者要取代公共监督，但重点是要注重行政监督与公众监督的并行，行政监督与公众监督是互为补充的”。例如美国慈善，在美国做慈善并非易事，美国慈善事业起步比较早，政府也重视慈善对社会财富的调节作用，政府对慈善机构以及其内部成员的约束标准和规则已经相当完美，慈善计划是非常严格的。美国大部分州有明确规定，慈善机构务必每一年都提交年度报告给州首席检察官。如果有慈善机构冲撞了公共利益，首席检察官还有权利代表公众对那些机构提起公诉，让它们接受法律的调查惩办。美国的慈善事业管理经验值得我们借鉴，我国要争取早日实现政府行政监管与公众监督的有效结合，互为补充。

（四）加强慈善组织自身的建设

    慈善组织自身能力的提升，有助于优化资源配置，提高工作效率和社会公信力。加强慈善组织自身建设首要就是建立财务公开制度，把募集的物资运作管理情况曝晒在阳光下，接受群众的监督，不让腐败之细菌病毒有机会滋生和传播。同时要创造条件方便群众查询，保证资金运作的透明度。第二要加强队伍建设，吸引高素质人员加入慈善机构，理解尊重员工的想法，鼓励制度创新，定期进行职业培训，倡导廉洁之风，培养慈善工作的专业人员。第三要明确划分员工的职权责，规范机构内部监督治理机制，自律与他律并行，将违法腐败的思想扼杀在萌芽阶段。 

结论

中国社会科学院教授杨团有阐述过他个人对慈善的看法，总体意思是“慈善是人们心中的一片净土。如果慈善都可以作假，那么我们的道德将无处安放。人类丧失了道德，最神圣的东西就会被亵渎。因此，必须将慈善丑闻在源头上就掐断，做慈善一定要有道德的制约和法律的监管，只有这样，才能有效防止慈善腐败，建立规范化、制度化的慈善行业，激发公众的慈善热情。
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