政法学院法学专业双学位申请咨询
Q & A
Q：报名截止日期是什么时候？
A：法学第二学位、第二专业和辅修课程报名时间为9月20日截止，十一假期后开课。请有意报名的同学尽快提交报名表。

Q：打算申请修读，请问如果报名？
A：请大家在政法学院网站下载“东莞理工学院法学双学位报名申请表”，填写后发到邮箱faxuesxw0769@163.com。申请第二专业或辅修课程的同学，将申请表头改为“东莞理工学院法学第二专业/辅修课程报名申请表”即可。如不确定学分绩点，可留空不填，将由教务处统一就学分绩点进行核实，再确认录取情况。录取结果将统一公布并通知各位同学。

Q：如果报名修读法学双学位，但最终未能获得足够学分，怎么办？
A：获得第二学位的前提是修满所需的60学分。如毕业时尚未修满60学分，可申请延期毕业，继续修读并取得相应学分，同时获得法学第二学位。如毕业时尚未修满60学分，且不打算申请延期毕业，若已获得学分数为50-59，可取得第二专业证书；若已获得学分数为30-49，可取得辅修证书。

Q：2013级学生是否可以申请法学双学位?？修读是否会延迟毕业？
A：2013级同学可以申请。双学位所有课程将在两年内完成，有能力在该时间内完成相关课程和取得所需学分的同学将获得法学双学位，不会导致延迟毕业。

Q：第二专业或辅修的申请表在哪里？
A：将双学位的申请表改名称为第二专业或辅修即可。

Q：法学双学位有哪些课程？
A：课程主要由必修课程、选修课程、毕业实习和论文三部分构成。必修课程和选修课程为法学核心课程，共50学分；毕业实习和论文共10学分。每学期课程四门，具体学期课程安排见学期初的通知。（第一学期课程有宪法、法理学、中国法制史和民法。）

Q：法学双学位的学费收费情况如何？
A：根据政府和学校的有关规定，按修读的学分收费，平均每学分85元。第二学位总共60学分，学费约为5100元；第二专业至少需修满50学分，学费约为4250元；辅修至少需修满30学分，学费约为2550元。重修课程的学生，须按重修课程的学分数缴纳学费。

Q：报名申请表中的绩点是如何计算的？
A：见学生手册，以主修专业所有已修课程的平均学分绩点计算。教务处会对报名申请表中的情况进行核实。若填写有错误或遗漏，以核实的情况为准；若符合录取条件，不会因填写错误影响报名结果；若核实的绩点不符合录取要求，不会收取学费。同学若不清楚具体绩点的计算，也可以留空，等待教务处的核实。

Q：法学双学位录取人数有限制吗？
A：暂定以150人为限。若申请人数超出限额，会根据申请表的先后提交顺序以及主修专业成绩等各方面进行综合评估，择优录取。

Q：上课时间是什么时候？
A：课程主要安排在周四的下午和周六。具体上课时间将根据同学们的需要进行合理安排或调整，同时也会兼顾同学们的休息需求。

Q: 上课地点怎么安排的?
A: 法学双学位、第二专业和辅修课程将同时在松山湖校区和莞城校区开课，同学们本学期在某一校区学习，就在该校区上课。知识产权辅修课程仅在松山湖校区开课。

Q：法学和知识产权的双学位怎么选择？
A：法学和知识产权的双学位是基于非法学专业的同学对知识结构和就业前景的不同需求进行的安排。一般而言，有志于司法考试、公务员和企业管理等的同学可以选择法学双学位或第二专业、辅修课程，特别适合外语、经管、文学、行管、社工等专业的同学；而理工专业的同学，特别是工程技术人才，可以选择知识产权的双学位或辅修课程。

Q: 请问什么时候缴纳相关学费?
A: 学费由学校统一收取。在确定录取之后，大约是九月下旬。

Q：如果已经修读知识产权辅修课程，还想继续申请法学双学位，怎么办？
A：请同样提交法学双学位申请表，但在申请表中附加说明，本人已于2014-2015年度修读知识产权辅修课程。

Q：请问课程教材如何购买？
A：会由学校统一订购，但是否购买可自行决定。


（待续）
具体内容会根据大家的提问或专业最新情况不断更新。
请大家关注并自行查阅。
